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ΠΡΟΟΙΜΙΟ 
1. Αναγνωρίζοντας τον κίνδυνο που ενέχουν η χειραγώγηση των αθλητικών αγώνων 
για την αθλητική ακεραιότητα, η φαρµακοδιέγερση, η ηλεκτρονική υποβοήθηση 
κατά την διάρκεια των αγώνων και η δυσφήµηση του αθλήµατος, η Ελληνική 
Σκακιστική Οµοσπονδία (ΕΣΟ) δεσµεύεται να διαφυλάττει τις θεµελιώδεις αρχές, 
τους κανόνες και τις αξίες και δη την ακεραιότητα του αθλήµατος του ζατρικίου 
(σκακιού) πάντα µε γνώµονα τις διατάξεις του Συντάγµατος, των νόµων και των 
ευρωπαϊκών και διεθνών συµβάσεων. 

2. Προς τούτο, η ΕΣΟ έχοντας υπ’ όψη της τη διάταξη του άρθρου 27 του ν. 
2725/1999, όπως ισχύει, τις διατάξεις του Καταστατικού και των Κανονισµών της, 
καθώς και των Κανονισµών ∆ιεθνούς Σκακιστικής Οµοσπονδίας (FIDE) (Ethics and 
Disciplinary Code έκδοση 2022), εκδίδει τον παρόντα Κώδικα ∆εοντολογίας. 
3. Ο παρών Κώδικας είναι απόλυτα δεσµευτικός για όλα τα αναφερόµενα σε αυτόν 
µέρη, ισχύει παράλληλα και αλληλοσυµπληρώνεται µε τις διατάξεις του 
Καταστατικού της ΕΣΟ, τους λοιπούς Κανονισµούς της, το Καταστατικό και τους 
Κανονισµούς της FIDE, τους Κανονισµούς κατά της Φαρµακοδιέγερσης, κατά της 
ηλεκτρονικής υποβοήθησης, κατά των προσυνεννοηµένων αγώνων και 
αποτελεσµάτων, τις συνταγµατικώς κατοχυρωµένες διατάξεις, τις διατάξεις του 
νόµου, τις ευρωπαϊκές και διεθνείς συµβάσεις και κάθε άλλη διάταξη του ελληνικού 
και διεθνούς δικαίου µε την οποία υποχρεούται να συµµορφώνεται η ΕΣΟ και στις 
οποίες υπεισέρχεται και ρητά υιοθετεί το περιεχόµενό τους. 
 
ΑΡΘΡΟ 1  
ΣΚΟΠΟΣ  
Ο παρών Κώδικας σκοπεί στην προστασία των θεµελιωδών αρχών, των κανόνων και 
των αξιών του αθλήµατος του σκακιού, καθώς και στην πρόληψη και καταστολή 
παράνοµων, ανήθικων και αντιδεοντολογικών συµπεριφορών που βλάπτουν τη φήµη 
και την ακεραιότητα του αθλήµατος του σκακιού, τόσο σε αγωνιστικές, όσο και σε 
εξωαγωνιστικές δραστηριότητες που λαµβάνουν χώρα υπό τη σκέπη της Ελληνικής 
Σκακιστικής Οµοσπονδίας. 
 
ΑΡΘΡΟ 2 
ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
Ο παρών Κώδικας εφαρµόζεται σε όλα τα µέλη, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, της ΕΣΟ, 
κάθε δηµόσιο ή ιδιωτικό φορέα και παράγοντα του αθλήµατος του σκακιού, φυσικό ή 
νοµικό πρόσωπο, και συγκεκριµένα: 
(α) Στον Πρόεδρο και στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΕΣΟ, σε όλο το 
προσωπικό αυτής, στα µέλη των οργάνων της, όπως π.χ. Επιτροπές και σε κάθε 
εξωτερικό συνεργάτη αυτής. 
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(β) Στα αθλητικά σωµατεία, στις ενώσεις, στους Προέδρους και τα µέλη ∆ιοίκησης 
αυτών, στις αθλήτριες και αθλητές τους, στο προσωπικό τους και σε κάθε εξωτερικό 
συνεργάτη τους. 
(γ) Στις αθλήτριες και τους αθλητές σκακιού που συµµετέχουν σε αγώνες στην 
Ελλάδα.  
(δ) Σε όλους τους αξιωµατούχους και τους παράγοντες της Οµοσπονδίας, ενδεικτικά 
και όχι περιοριστικά, στους διαιτητές, τους προπονητές, το τεχνικό και αθλητικό 
προσωπικό υποστήριξης, τα επίτιµα µέλη και γενικότερα στους αξιωµατούχους 
οµάδας (τυπικά και εν τοις πράγµασι) και τους αξιωµατούχους αγώνα, ως επίσης και 
οποιουδήποτε άλλου προσώπου, το οποίο, µε την άδεια ή όχι του διαιτητή του αγώνα, 
ευρίσκεται στον αγωνιστικό χώρο ή έχει διοριστεί και ανέλαβε συγκεκριµένη ευθύνη 
σε σχέση µε τον αγώνα ή την διοργάνωση. 
(ε) Σε κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που οργανώνει ή συµµετέχει µε οποιονδήποτε 
τρόπο στη διοργάνωση αθλητικών διοργανώσεων της ΕΣΟ ή άλλης 
εξουσιοδοτηµένης από αυτή διοργανώτριας αρχής. 
 
ΑΡΘΡΟ 3  
ΕΦΑΡΜΟΣΤΕΟ ∆ΙΚΑΙΟ  
1. Για κάθε διαφορά που προκύπτει µεταξύ των µερών από τον παρόντα Κώδικα, 
εφαρµοστέο είναι το ελληνικό δίκαιο, οι κανονισµοί της ΕΣΟ,  οι κανονισµοί της 
∆ιεθνούς Σκακιστικής Οµοσπονδίας (FIDE) και της Ευρωπαϊκής Σκακιστικής 
Οµοσπονδίας (ECU), ενώ αρµόδιο όργανο για την επιβολή κυρώσεων είναι το 
Πειθαρχικό Συµβούλιο της ΕΣΟ σύµφωνα µε την σχετική διαδικασία του 
Πειθαρχικού Κανονισµού.  

 
ΑΡΘΡΟ 4  
ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ  
1. Οι υπόχρεοι του άρθρου 2 οφείλουν να σέβονται τον παρόντα Κώδικα και να 
τηρούν απαρέγκλιτα τις διατάξεις αυτού. 

2. Οι υπόχρεοι οφείλουν να τηρούν συµπεριφορά αρµόζουσα της θέσης τους. 

3. Οι υπόχρεοι οφείλουν να συµπεριφέρονται και να δρουν πάντοτε µε γνώµονα το 
δίκαιο και την ηθική, σεβόµενοι τα ατοµικά δικαιώµατα του ανθρώπου. 
4. Οι υπόχρεοι, σε κάθε περίπτωση που συναλλάσσονται µε πολιτειακούς θεσµούς ή 
κυβερνητικά όργανα, οφείλουν να τηρούν καθήκον ουδετερότητας και να 
παραµένουν πολιτικά ουδέτεροι. 

5. Οι υπόχρεοι έχουν καθήκον πίστης στην ΕΣΟ, στις ενώσεις, στα σωµατεία και στις 
οµάδες στις οποίες ανήκουν. 

6. Οι υπόχρεοι οφείλουν να µην προβαίνουν σε κατάχρηση της θέσης τους µε 
οποιονδήποτε τρόπο, µε σκοπό την εξυπηρέτηση προσωπικών σκοπών ή/και την 
αποκόµιση ωφελειών, οικονοµικών ή µη, των ιδίων ή τρίτων προσώπων. 

7. Κάθε υπόχρεος οφείλει να γνωστοποιεί κάθε προσωπικό του συµφέρον, όταν τούτο 
υφίσταται κατά την ενάσκηση των καθηκόντων του, να ενηµερώνει τους 
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προϊσταµένους του, καθώς και να απέχει από την εκτέλεση των καθηκόντων του 
αµέσως µόλις διαπιστώσει πράξεις ή παραλείψεις που οδηγούν ή δύνανται να 
οδηγήσουν σε σύγκρουση συµφερόντων και να ενηµερώνει γι’ αυτό τους 
προϊσταµένους του αµέσως. 

8. Κάθε υπόχρεος, µε την επιφύλαξη των Κανονισµών της ΕΣΟ, απαγορεύεται να 
δέχεται προµήθεια για τον ίδιο ή για τρίτα πρόσωπα, κατά τους ορισµούς του 
παρόντος Κώδικα, για τη διαπραγµάτευση συµφωνιών οποιασδήποτε µορφής, κατά 
την εκτέλεση των καθηκόντων του. 
 
ΑΡΘΡΟ 5  
∆ΩΡΟ∆ΟΚΙΑ - ∆ΩΡΟΛΗΨΙΑ  
1. Κάθε υπόχρεη/ος οφείλει να απέχει από τη λήψη οιασδήποτε µορφής οικονοµικού 
ή άλλου οφέλους, ώστε να προβεί σε ορισµένη δήλωση βούλησης, δια πράξεως ή 
παραλείψεως, προκειµένου να παράσχει αθέµιτο πλεονέκτηµα ή εν πάσει περιπτώσει 
να εξυπηρετήσει συµφέροντα συγκεκριµένου προσώπου ή οµάδας προσώπων. 

2. Κάθε υπόχρεη/ος οφείλει να µην καταχράται περιουσιακά στοιχεία της ΕΣΟ, είτε 
άµεσα είτε έµµεσα µε τη συνδροµή τρίτου προσώπου, δια πράξεως ή παραλείψεως 
αυτού. Στην περίπτωση αυτή περιλαµβάνεται και η παθητική δωροδοκία. 

3. Κάθε υπόχρεη/ος οφείλει να µην αποδέχεται τη λήψη δώρων ή εν γένει 
ωφεληµάτων, έστω και εάν δεν ζητείται οποιασδήποτε µορφής αντάλλαγµα από 
την/τον δωρεοδόχο. Εξαίρεση αποτελούν τα δώρα ασήµαντης ή συµβολικής αξίας και 
πάσης φύσεως δωρεές που παρέχονται για κοινωνικούς σκοπούς ή µε σκοπό την εν 
γένει ανάπτυξη του αθλήµατος, εφόσον δεν επηρεάζουν επουδενί την εκτέλεση ή 
παράλειψη εκτέλεσης καθήκοντος εντεταλµένου προσώπου, δεν υποκρύπτουν δόλο 
και δεν παράγουν οποιοδήποτε αθέµιτο χρηµατικό ή άλλο πλεονέκτηµα ή σύγκρουση 
συµφερόντων. Σε περίπτωση αµφιβολίας, τεκµαίρεται ότι τα δώρα δεν πληρούν τις 
ως άνω προϋποθέσεις και ως εκ τούτου, η/ο δωρεοδόχος οφείλει να επιστρέψει άµεσα 
το όφελος που εξέλαβε στην/στον δωρήτρια/δωρητή ή εάν δεν το έχει λάβει, να 
απέχει από οποιαδήποτε ενέργεια σχετιζόµενη µε το πρόσωπο που αποπειράθηκε να 
τον δωροδοκήσει και να ενηµερώσει γι’ αυτό άµεσα τους προϊσταµένους του. 
4.  Η φιλοξενία που προσφέρεται στα µέλη του ∆Σ της ΕΣΟ ή στους αντιπροσώπους 
της δεν πρέπει να υπερβαίνει τα λογικά (συνήθη) όρια της φιλοξενίας. 
5. Κάθε αποδοχή ή απόπειρα αποδοχής δώρου ή οφέλους ή εν πάσει περιπτώσει 
οποιαδήποτε δραστηριότητα σχετιζόµενη µε δωροδοκία ή δωροληψία, τιµωρείται από 
την Πειθαρχική Επιτροπή  σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος Κώδικα καθώς και 
του Πειθαρχικού Κανονισµού.  
 
ΑΡΘΡΟ 6  
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑΣ  
1. Κάθε υπόχρεη/ος του άρθρου 2 του παρόντος Κώδικα, οφείλει να τηρεί 
απαρέγκλιτα την αρχή της ισότητας, απέχοντας από κάθε πράξη ή παράλειψη 
οποιασδήποτε µορφής διακρίσεως (λ.χ. ενδεικτικά και όχι περιοριστικά φύλου, 
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χρώµατος, εθνικότητας, καταγωγής, σεξουαλικού προσανατολισµού, ηλικίας) σε 
κάθε αγωνιστική και εξωαγωνιστική δραστηριότητα. 

2. Κάθε υπόχρεη/ος οφείλει να απέχει από κάθε µορφή βίας, σωµατικής, 
ψυχολογικής, λεκτικής ή άλλης µορφής σε οιοδήποτε πρόσωπο. 

3. Κάθε υπόχρεη/ος οφείλει, δια πράξεως ή παραλείψεως, να απέχει από κάθε µορφή 
προσβολής της προσωπικότητας άλλου προσώπου. Ιδίως, κάθε πρόσωπο οφείλει να 
απέχει από οποιαδήποτε πράξη ή παράλειψη παρενόχλησης, ήτοι συστηµατικής 
εχθρικής και επαναλαµβανόµενης πράξης, η οποία αποσκοπεί στην αποµόνωση ή 
στην αποµάκρυνση ενός προσώπου και που επηρεάζει την αξιοπρέπειά του. 

4. Κάθε υπόχρεη/ος οφείλει, δια πράξεως ή παραλείψεως, να απέχει από κάθε µορφή 
σεξουαλικής παρενόχλησης, ήτοι ανεπιθύµητη σεξουαλική προσέγγιση, η οποία δεν 
επιδιώκεται ούτε επιζητείται από την/τον παρενοχλούµενη/ο. Η εκτίµηση για το αν 
υφίσταται παρενόχληση, βασίζεται στην αντίληψη του µέσου και συνετού ανθρώπου 
για την ανεπιθύµητη ή προσβλητική συµπεριφορά. Ιδιαίτερα, απαγορεύονται οι 
απειλές, η υπόσχεση ωφεληµάτων και ο εξαναγκασµός της παρενοχλούµενης/ου. 

5. Κάθε υπόχρεη/ος οφείλει να σέβεται την σωµατική και πνευµατική ακεραιότητα 
των λοιπών εµπλεκοµένων στον χώρο του σκακιού προσώπων, τηρώντας τα 
συνταγµατικώς κατοχυρωµένα ατοµικά δικαιώµατά τους. 
 
ΑΡΘΡΟ 7 
∆ΥΣΦΗΜΙΣΗ ΤΟΥ ΑΘΛΗΜΑΤΟΣ  
1. Ως δυσφήµιση του αθλήµατος λογίζεται κάθε δήλωση βούλησης που απευθύνεται 
σε ορισµένο πρόσωπο (φυσικό ή νοµικό) που σχετίζεται µε τον αθλητικό χώρο και 
προσβάλει την τιµή και την υπόληψη αυτού, άµεσα ή έµµεσα, καθώς και κάθε 
ενέργεια που προσβάλει εν γένει το άθληµα του σκακιού.  

2. Ειδικότερα, κάθε υπόχρεη/ος απαγορεύεται να ενεργεί µε τρόπο που δυσφηµεί το 
άθληµα καθώς και να προβαίνει σε δηµόσιες µε λόγο ή µε έργο δηλώσεις, οι οποίες 
α) παραβιάζουν το φίλαθλο πνεύµα, ή /και β) έχουν ρατσιστικό, εθνικιστικό, 
δυσφηµιστικό ή εξυβριστικό περιεχόµενο ή/και γ) παρακινούν ή µπορούν να 
παρακινήσουν, υποθάλπουν ή µπορούν να υποθάλψουν, επιδοκιµάζουν ή µπορούν να 
επιδοκιµάσουν την άσκηση βίας. 

 
ΑΡΘΡΟ 8  
ΑΚΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΑΓΩΝΩΝ ΚΑΙ ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΑΤΑΞΗ  
1. Όλοι οι υπόχρεοι οφείλουν να απέχουν από οποιαδήποτε συµπεριφορά που βλάπτει 
ή θα µπορούσε να βλάψει την ακεραιότητα των αγώνων και των διοργανώσεων της 
ΕΣΟ. Σε αυτές τις περιπτώσεις εµπίπτει: 
α)όποιος/α ενεργεί µε τρόπο που είναι πιθανό να ασκήσει επιρροή στην πορεία ή/και 
στο αποτέλεσµα ενός αγώνα ή µιας διοργάνωσης µε σκοπό να αποκοµίσει κάποιο 
πλεονέκτηµα είτε για τον εαυτό της/του είτε για κάποιον τρίτο, 
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β) όποιος/α αθλητής/τρια χρησιµοποιεί ηλεκτρονική υποβοήθηση κατά την διάρκεια 
ενός αγώνα.  
2. Κάθε υπόχρεη/ος οφείλει να συνεργάζεται πλήρως µε την ΕΣΟ  και να παρέχει σε 
αυτήν πληροφορίες όταν λαµβάνει γνώση τέτοιων συµπεριφορών από άλλα 
πρόσωπα. 

3. Πέραν των φυσικών προσώπων, υπεύθυνες θεωρούνται και οι οµάδες οι οποίες και 
τιµωρούνται σε περίπτωση οµαδικών αγώνων, όταν πρόσωπα που έχουν εξουσία να 
λειτουργούν εξ ονόµατος των οµάδων, συµµετέχουν στις πράξεις της παραγράφου 1 
του παρόντος άρθρου.  

4. Οι ως άνω υποθέσεις θα ερευνώνται και θα δικάζονται χωρίς καθυστέρηση και 
χωρίς να απαιτείται να ολοκληρωθεί τυχόν ποινική διαδικασία. Προκειµένου να 
υπάρξει απόφαση καταδίκης για τα αδικήµατα χειραγώγησης ή απόπειρας 
χειραγώγησης αγώνα, ο βαθµός απόδειξης που απαιτείται είναι αυτός του 
comfortable satisfaction (όπως η έννοια αυτού έχει διαµορφωθεί, σύµφωνα µε τη 
νοµολογία του CAS), δηλαδή µεγαλύτερος από την απλή πιθανολόγηση και 
µικρότερος από την απόδειξη πέραν αµφιβολίας. 

 
ΑΡΘΡΟ 9  
ΑΚΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΑΓΩΝΩΝ ΚΑΙ ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ  
∆ΙΑΙΤΗΤΕΣ 
Οποιοσδήποτε στενός οικογενειακός συγγενής προς αγωνιζόµενο αθλητή-αθλήτρια 
δεν θα µπορεί να είναι διαιτητής αυτού του αθλητή-αθλήτριας ή της οµάδας του σε 
οποιοδήποτε αθλητικό γεγονός που διοργανώνεται από την ΕΣΟ.  Εάν η σύγκρουση 
(συµφερόντων) προκύψει ή θα µπορούσε να προκύψει, η Κεντρική Επιτροπή 
∆ιαιτησίας και αντίστοιχα οι Τοπικές Επιτροπές ∆ιαιτησίας θα πρέπει να 
ενηµερώνονται, ώστε να αναληφθεί κάθε αναγκαία ενέργεια. 
Προσδιορισµός της έννοιας «στενή οικογενειακή - συγγενική σχέση» υπάρχει 
µεταξύ: 
Α) Άτοµα που τελούν ή τελούσαν σε σχέση γάµου ή συµφώνου συµβίωσης ή σχέση 
µόνιµης συµβίωσης  
Β) Άτοµα που συνδέονται µε έναν διαιτητή λόγω γεννήσεως, ή γάµου σε άµεση ή 
πλάγια γραµµή συµπεριλαµβανοµένων των παρακάτω προσώπων: 
Παππούς, γονέας, θείος, θεία, αδελφός, αδελφή, τέκνο, εγγόνι, ανιψιός και ανιψιά. 
 
ΑΡΘΡΟ 10 
ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ  
Κάθε υπόχρεη/ος απαγορεύεται να στοιχηµατίζει ή να αποπειράται να στοιχηµατίσει 
σε οποιονδήποτε αγώνα ή διοργάνωση της ΕΣΟ. Ειδικότερα, όλες/οι οι υπόχρεοι του 
παρόντος Κώδικα, οι οποίοι συµµετέχουν ή αποπειρώνται να συµµετάσχουν σε 
πράξη ή παράλειψη που βλάπτει ή θα µπορούσε να βλάψει την ακεραιότητα των 
αγώνων και της διοργάνωσης, µε σκοπό να προσπορίσουν στον εαυτό τους ή σε τρίτα 
πρόσωπα περιουσιακά οφέλη µέσω χρηµατικών αποδόσεων από στοιχηµατισµό, 
τυχερά παίγνια ή άλλες παρόµοιες δραστηριότητες ή συναλλαγές, τιµωρούνται µε την 
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ποινή της απαγόρευσης εκτέλεσης οποιασδήποτε δραστηριότητας σχετιζόµενης µε το 
άθληµα του σκακιού τουλάχιστον για δύο (2) έτη.  

 

 
Ο Κώδικας ∆εοντολογίας ψηφίστηκε στην Τακτική Γενική Συνέλευση της 11 
Μαρτίου 2023 της Ελληνικής Σκακιστικής Οµοσπονδίας (ΕΣΟ). 


